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MATEMATIK B, FYSIK-GEOFYSIK-OPGIVELSER 

Opgaver ti1 besvare1se i 4 timer. 

Hj~1pemid1er er ti11adt. (Ogsa 1ornmeregnere). 

Opgave 1 

Beregn fo1dningen 

hvor f og g er givet ved 

f ( t) 

-t __ {t
0

e t > 0 

t < 0 

Opgave 2 

g(t) = f(-t). 

Betragt Hi1bertrurnrnet L2 ([-2,2];p), hvor v~gtfunktionen 

p er givet ved 

-2 < t < -1 

-1 < t < 1 

1 < t < 2 

Find, save1 for n+m lige som for n+m u1ige, et udtryk 

det indre produkt 
n m Q I 0. <t ,t > n > m > -

for 

Be stem po1ynornier lPo, lP1 og lP2 af hhv. O'te, 1 'te og 2'den 

grad, 0 at de udg~r et ortonorma1systern. sa 

(Opgaves~ttet forts~ttes) 



Naturvidenskabelig embedseksamen, vinteren 1979/80 

Matematik B, fysik-geofysik opgivelser 

Opgave 3 

Find ved hj~lp af 8tirlings formel en approksimation til 

2. 

binomialkoefficienten (2n) 
\ n . Anvend den fundne approksimation til 

tiln~rmet beregning af (;~) (tiln~rmelsen kr~ves ikke at v~re 

s~rlig god; det er nok at bestemme k, sa at 

Opgave 4 

Det stokastiske variable 8
1 

er binomialfordelt med parametre­

ne (n,p) = (500, 6 °/oo), og den stokastiske variable 8 2 er bino­

mialfordelt med parametrene (n,p) = (·500, 4 °/oo). 

8ammenlign f~lgende par af sandsynligheder, og afg~r i hvert 

af de 3 tilf~lde, hvilken sandsynlighed der er st~rst: 

P(8 1 = 0) 
I 

P(8
1 

= 3) 

P(8
1 

< 3) 

P(8
2 

= 0) 

P(8
2 

- 3) 

P(8
2 

< 3) • 

Opgave 5 

For 0 < 8 < 1 betegner f(XI8) t~thedsfunktionen givet ved 

f (xI 8) = 

1 
2-8 o < x < 8 

2 --- ; 8 < x < 1 . 2-8 

(Opgaven forts~ttes) 
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Matematik B, fysik-geofysik opgivelser 

(opgave 5 fortsat) 

Der er givet stikpr~ven (x1 ,x2) = (1/3, 1/2) fra familien 

f(xl8); 0 < 8 < 1. Find maksimum-likelihood estimatoren for 8. 

Vi har nu stikpr~ver af st~rrelse 1 i tankerne. Bevis, at 

testet med forkastelsesomrade 

c = {x I 1 < x < i} 
definerer et bedste test af hypotesen 

1 H
0 

: 8 = 2 mod hypotesen 

1 
H1 : e = 3 Bestem niveau og styrke for dette test. 

3 . 




